

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Учватова Павла Сергеевича «Совет Министров Мордовской АССР в 1934–1991 гг.: формирование, состав, деятельность» по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исторический опыт функционирования государственных органов, безусловно, заслуживает пристального внимания исследователей. При этом организация и деятельность Совета Министров автономной республики представляет особый интерес, как в силу положения, которое данный орган занимал в государственной структуре, так и ввиду недостаточной изученности вопросов работы властной системы в региональных условиях. Аргументируя выбор темы исследования, П.С. Учватов справедливо указывает на эти факторы, подчеркивая, что обращение к теме и связанным с ней проблемам представляет не только теоретический, но и практический интерес.

В автореферате, полностью отражающем основное содержание диссертации, корректно определены предмет и объект исследования, обозначены его задачи и цель, территориальные и хронологические рамки, методологическая основа. П.С. Учватов обоснованно сформулировал выносимые на защиту положения, которые соответствуют полученным выводам.

Для решения поставленных задач автор осуществил тщательный поиск и анализ материалов, результатом которого стало составление широкого круга источников исследования. Значительную их часть составляют архивные документы, впервые введенные в научный оборот. Диссертант привел грамотную характеристику источников, выделив несколько основных групп, дал объективную оценку исследовательских возможностей каждой из них.

П.С. Учватовым подробно изучена историография, сведения о которой приведены в автореферате. На основе анализа трудов советского и

постсоветского периодов им сделан вполне обоснованный вывод о существующем пробеле, из которого следует необходимость проведения дальнейших научных изысканий по выбранной тематике.

В работе впервые осуществлен комплексный анализ организации и состава Совета Министров Мордовской АССР; рассмотрены такие аспекты, как полномочия Правительства, структура, формирование, взаимодействие с государственными и партийными органами, выявлены особенности деятельности. В этой связи научная новизна исследования не вызывает сомнений.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Структура диссертации является продуманной, ее характеризует внутреннее единство и логичность. Выводы, сделанные автором и отраженные в автореферате, решают задачи, сформулированные во введении.

Публикации по теме диссертации отражают основное содержание исследования.

Несмотря на общую высокую оценку, отметим некоторые недостатки автореферата:

1) Хотелось бы увидеть в тексте отражение конкретных особенностей в организации и деятельности Совета Министров Мордовской АССР, которые отличали бы его от аналогичных органов других автономных республик (например, Марийской и Чувашской АССР).

2) При характеристике состава Правительства интересно было бы проанализировать развитие карьеры его членов, показав, какие должности занимали представители партийно-хозяйственной номенклатуры перед назначением в Совет Министров, и на какую работу затем переводились.

Указанные замечания не умаляют вклада автора в разработку столь состоятельной с научной точки зрения и актуальной проблемы и должны восприниматься как пожелания в дальнейшей научной деятельности.

Судя по тексту автореферата, исследование существенно дополняет систему современных научных взглядов на функционирование и организацию государственных органов в XX веке. Основные результаты и выводы диссертации могут быть использованы при изучении истории Мордовии и России.

Автореферат соответствует критериям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ к работам подобного рода. Считаем, что его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук Бехтерева Людмила Николаевна.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Удмуртский институт истории, языка и литературы Уральского отделения Российской академии наук.

Должность: заведующий отделом исторических исследований.

Адрес: 426004, г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4.

Телефон: (3412) 68-78-44.

E-mail: BehterevaLN@yandex.ru

Доктор исторических наук

Л.Н. Бехтерева

21.03.2016г.